

Abstrakt

Tématem této diplomové práce jsou ústavněprávní aspekty korespondenčního hlasování při výkonu volebního práva. Hlavním cílem diplomové práce je zodpovědět dvojici otázek: Mělo by být korespondenční hlasování zavedeno v České republice? A pokud ano, pak v jaké podobě?

Volební právo je neodmyslitelnou součástí demokratického státu a je základním právem každého občana České republiky staršího 18 let. Česká republika umožňuje svým občanům vykonat své volební právo i v zahraničí, avšak zvolenou podobu právní úpravy lze označit za problematickou. V práci uvádím důvody tohoto závěru, kdy lze jako hlavní uvést velice nízkou volební účast voličů v zahraničí v porovnání s odhadovaným počtem občanů, kteří se v zahraničí dlouhodobě či krátkodobě zdržují. Ač mají všichni občané garantována stejná práva, současná volební úprava znevýhodňuje zahraniční voliče, když fakticky k vykonání volby vyžaduje opakovanou osobní účast na vzdálených zastupitelských úřadech v zahraničí, kde je volba umožněna. Dále zmiňuji problematické aspekty výkonu volebního práva na území České republiky, které jsou spojeny zejména s volbou voličů mimo jejich bydliště s využitím institutu voličských průkazů.

Korespondenčním hlasováním se zabývám, jako možným řešením této situace. Shrnuji zahraniční úpravu, jako podklad pro možnou inspiraci a také se zabývám neúspěšnými návrhy zákonů, které se o zavedení tohoto institutu snažily v České republice. Dále se zabývám některými problematickými ohledy korespondenční volby. Jde zejména o otázku tajnosti hlasování a osobního hlasování, věnuji se problémům spojeným s předčasností hlasování a začlenění nového způsobu volby do současné právní úpravy. Pro každou z oblastí uvádím možná řešení a hodnotím jejich účelnost a důsledky. Shrnuji možnost využití korespondenčního hlasování pro jednotlivé typy voleb v České republice z pohledu zahraničních a domácích voličů. Upozorňuji na možný širší zásah korespondenční volby či možné navazující změny ve volební právní úpravě. V závěru poskytuji nástin možné nejvhodnější podoby korespondenčního hlasování pro Českou republiku.